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ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ НАУКОВО-ДОСЛІДНИХ 
ЕКСПЕРТНО-КРИМІНАЛІСТИЧНИХ УСТАНОВ МВС УКРАЇНИ

В статье, на основе анализа научных 
взглядов ученых и норм действующего законо-
дательства Украины, были определены и рас-
смотрены формы организации деятельности 
научно-исследовательских экспертно-крими-
налистических учреждений МВД Украины. 
Предложено авторское определение понятия 
«форм организации деятельности научно-ис-
следовательских экспертно-криминалистиче-
ских учреждений МВД Украины». Предложено 
формы организации деятельности научно-ис-
следовательских экспертно-криминалистиче-
ских учреждений МВД Украины разделять на 
две группы: внешние и внутренние. Отмечено, 
что именно в формах находит свое объектив-
ное отражение деятельность по упорядоче-
нию и организации работы исследуемых уч-
реждений.
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Постановка проблеми
Стаття 3 Конституції України проголо-

сила, що людина, її життя і здоров’я, честь 
і гідність, недоторканність і безпека визна-
ються в Україні найвищою соціальною цін-
ністю. Права і свободи людини та їх гаран-
тії визначають зміст і спрямованість діяль-
ності держави [1]. А відтак, держава пови-
нна створити всі необхідні умови для того, 
щоб особа могла не лише мати можливість 
реалізувати всі свої законні права та інте- 

реси, а й відчувати безпеку та захищеність 
при здійсненні будь-якої діяльності. Для 
цього обов’язковою є активна діяльність 
правоохоронних органів України щодо 
розслідування і розкриття злочинів. Од-
нак, функціонування цих органів є немож-
ливим без належної роботи підрозділів 
Експертної служби МВС України, одними 
із яких є науково-дослідні експертно-кри-
міналістичні установи МВС України (далі 
- НДЕКУ МВС України). А тому, на нашу 
думку, особливої актуальності набувають 
дослідження, присвячені з’ясуванню форм 
організації діяльності науково-дослідних 
експертно-криміналістичних установ МВС 
України (ДНДЕК).

Стан дослідження
Окремі проблемні аспекти організації 

діяльності науково-дослідних експертно-
криміналістичних установ МВС України 
в різні часи розглядали у своїх наукових 
роботах С.С. Алексєєв, О.Ф. Андрійко, 
О.М. Бандурка, О.І. Безпалова, Ю.П. Би-
тяк, І.Л. Бородін, А.І. Берлача, Є.Г. Ля-
хов, Г.М. Міньковський, М.Ф. Мусаелян, 
Г.В. Овчіннікова, А.В. Павлінов, В.Є. Пе-
трищев, В.П. Рєвін, І.Л. Трунов, А.Т. Ком-
зюк, О.М. Музичук, О.В. Негодченко, 
В. І. Олефіра, В. Ф. Опришко, М.Ф. Орзіх 
та багато інших. Однак, серед науковців 
майже не приділялась увага питанню форм 
організації діяльності науково-дослідних 
експертно-криміналістичних установ МВС 
України.
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Саме тому метою статті є: визначити 
та розглянути форми діяльності науково-
дослідних експертно-криміналістичних 
установ МВС України.

Виклад основного матеріалу
Розгляд основного матеріалу пред-

ставленого наукового дослідження, на 
нашу думку, слід розпочати із визначен-
ня сутності поняття «форма». У словниках 
форма визначається як: спосіб існування 
змісту, що не відокремлений від нього і є 
його виразом [2, с. 699]; обриси, контури, 
зовнішні межі предмета, які визначають 
його зовнішній вигляд; тип, будова, спосіб 
організації чого-небудь; зовнішній про-
яв якого-небудь явища, пов’язаний з його 
сутністю, змістом; спосіб здійснення, вияв-
лення будь-якої дії; спосіб існування зміс-
ту, його внутрішня структура, організація 
і зовнішній вираз [3, с. 1328]. У філософ-
ському словнику за редакцією І.Т. Фроло-
ва з приводу форми зазначається, що дана 
категорія вживається для відображення 
внутрішньої організації змісту, і в цьому 
значенні проблематика форми отримує 
подальший розвиток у понятті структури 
[4, c.519-520]. У юридичній та управлін-
ській сфері коли йдеться про форму, то, 
як правило, мається на увазі або зовнішнє 
вираження, зовнішній вигляд (прояв) пев-
них дій, засобів заходів, а також спосіб по-
будови, організації певної системи, який, у 
свою чергу, і призводить до набуття цією 
системою відповідного зовнішнього ви-
гляду. В. Я. Малиновський з цього при-
воду зазначає, що при визначенні форми 
управлінської діяльності, як правило, мова 
йде не про дії суб’єктів управління, а про 
їх зовнішнє вираження (зовнішній вияв), 
оскільки дії залежно від характеру і форми 
вираження становлять той чи інший зміст 
цієї діяльності. Отже, формою державно-
го управління вважають будь-яке зовніш-
нє вираження конкретних однорідних дій 
державного органу, його структурних під-
розділів та службових осіб, котрі здійсню-
ються з метою реалізації функцій управ-
ління [5, c.424]. О.П. Рябченко, В.А. Ліп-
кан і О.С. Ліпкан зазначають, що форма 

виражає спосіб існування, розвиток. Вона 
впливає на зміст управління позитивно 
або негативно: стимулює або гальмує реа-
лізацію змісту, його розвиток. У свою чер-
гу зміст визначає форму. Зміст управління 
є сукупністю взаємопов’язаних внутріш-
ніх, суттєвих для якісної характеристики 
управління, властивостей та ознак [6, с. 
368].

Таким чином, під формою організації 
діяльності науково-дослідних експертно-
криміналістичних установ МВС України 
слід розуміти зовнішнє вираження дій, які 
вчиняють уповноважені суб’єкти з метою 
належної організації діяльності науково-
дослідних експертно-криміналістичних 
установ МВС України. На нашу думку, 
форми організації діяльності вказаних 
установ можна поділити на дві основні 
групи: зовнішні та внутрішні. Зовнішні 
форми організації діяльності представ-
ляють собою діяльність уповноважених 
органів державної влади (та їх посадових 
осіб) щодо належної організації діяльнос-
ті НДЕКУ МВС України. У свою чергу, 
внутрішні форми – це практичний вираз 
діяльності керівників та працівників цих 
установ з метою забезпечення їх ефектив-
ного функціонування.

До зовнішніх форм організації діяль-
ності науково-дослідних експертно-кри-
міналістичних установ МВС України, на 
наше переконання, слід віднести:

- нормотворчу. На переконання 
О.В. Петришина, нормотворчість – це ді-
яльність уповноважених на це суб’єктів з 
розроблення, розгляду, прийняття та офі-
ційного оприлюднення нормативно-пра-
вових актів, яка здійснюється за визначе-
ною процедурою [7]. Крім того, науковець 
виділив наступні ознаки нормотворчості: 
1. Нормотворчість є етапом правоутворен-
ня. Під час нормотворчості в норматив-
но-правових актах мають закріплюватися 
норми права, які є результатом узагаль-
нення найбільш важливих повторюваль-
них суспільних відносин, а також засобом 
витіснення шкідливої суспільної практи-
ки; 2. Нормотворчість є правовою фор-
мою діяльності публічної влади поряд із 
правозастосуванням, тлумаченням права,- 
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контрольно-наглядовою та установчою 
діяльністю; 3. Результатом нормотворчої 
діяльності є нормативно-правові акти, за 
допомогою яких формально закріплюють 
норми права; 4. Нормотворчість здійсню-
ється уповноваженими на це суб’єктами – 
органами і носіями публічної впади: орга-
нами державної влади та органами місце-
вого самоврядування, їх посадовими осо-
бами, народом та територіальними грома-
дами. 5. Нормотворчість здійснюється за 
певною процедурою, яка регламентується 
законодавством [7]. Таким чином, нормо- 
творчість, як форма організації діяльності 
організації діяльності науково-дослідних 
експертно-криміналістичних установ МВС 
України, дозволяє створити правове поле, 
в якому будуть реалізовувати свої функції 
ці установи. Як відомо, без належного нор-
мативно-правового регулювання, якісне 
та ефективне здійснення будь-якої діяль-
ності є просто неможливим;

- матеріально-технічне забезпечення.- 
У загальному розумінні, матеріально-тех-
нічне забезпечення – це сукупність суспіль-
них відносин, урегульованих нормативни-
ми актами або договорами по забезпечен-
ню матеріально-технічними ресурсами, 
необхідними для своєчасного та безпере-
бійного проведення циклу робіт з вироб-
ництва, переробки й реалізації продукції, 
а також для виконання економічних, со-
ціальних та інших завдань з метою задо-
волення певних потреб [8, с.56]. Отже, у 
контексті представленого наукового дослі-
дження матеріально-технічне забезпечен-
ня дозволяє забезпечити науково-дослідні 
експертно-криміналістичні установи МВС 
України всіма необхідними ресурсами для 
здійснення ними своєї діяльності.

Варто зазначити, що вказаний нами 
перелік зовнішніх форм організації діяль-
ності науково-дослідних експертно-кри-
міналістичних установ МВС України не 
претендує на вичерпність. Однак, у рам-
ках представленої наукової праці більш 
детальну увагу ми хотіли б приділити 
внутрішнім формам організації діяльнос-
ті НДЕКУ МВС України. Проаналізував-
ши наукові погляди вчених та положення 
норм чинного законодавства України, ми  

виділили такі внутрішні форми організації 
діяльності науково-дослідних експертно-
криміналістичних установ МВС України:

- розробка і прийняття управлінського 
рішення. Управлінське рішення – це во-
льовий акт керівника (колегії державного 
органу); щодо інтелектуального значення 
– комплекс знань і моделі бажаних ста-
нів; щодо інформаційного – обсяг і зміст 
інформацій; щодо трудового – зовнішній 
прояв (форма) управлінської діяльності; 
щодо юридичного – сукупність правових 
норм, правил, вимог. Загалом, рішення – 
це документ, що фіксує результати управ-
лінської і правової діяльності та надає 
упорядкованості суспільним процесам і 
взаємозв’язкам [9]. Крім того, управлінське 
рішення можна розглядати як процес, що 
реалізується суб‘єктом управління і визна-
чає дії, спрямовані на вирішення поставле-
ного завдання в наявній чи спроектованій 
ситуації. Рішення повинно розглядатися 
як результат зв‘язку, вид інформації, яка 
забезпечує нормальне протікання процесу 
в системі [10, с. 3–6]. Отже, розробка і при-
йняття управлінського рішення, як форма 
організації діяльності науково-дослідних 
експертно-криміналістичних установ МВС 
України, має ключове значення. Оскільки 
від якості та оперативності прийнятого 
рішення напряму залежить ефективність 
роботи будь-якої установи та організації, в 
тому числі і НДЕКУ МВС України;

- встановлення порядку організації 
та проведення експертиз та досліджень, 
оформлення висновків, порядок прийому, 
обліку, зберігання та повернення ініціато-
рам об’єктів дослідження [11]. Визначен-
ня чіткого порядку має важливе значення, 
адже це: по-перше, сприяє більш опера-
тивній та ефективній роботі працівників 
НДЕКУ МВС України; по-друге, дозволяє 
скоротити суми витрат на проведення до-
сліджень, експертиз тощо;

- проведення засідання та нарад. За-
сідання – це форма організації роботи по-
стійно діючого органу (ради, комісії, коле-
гії, комітету) або групи. Звичайно, прове-
дення засідання передбачається уставами 
та статутом організації або положенням 
про неї. Але вони можуть проводитися і за 
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ініціативою керівника [12]. На нарадах та/
або засіданнях, зазвичай: 1) вносяться та 
обговорюються пропозиції щодо бюджет-
них асигнувань, необхідних для матері-
ально-технічного забезпечення діяльності 
підрозділів НДЕКУ МВС України; 2) роз-
робляються та обговорюються пропозиції 
щодо норм належності технічних засобів 
та обладнання для забезпечення діяльнос-
ті НДЕКУ МВС України та подає їх для за-
твердження керівництву МВС тощо.

- забезпечення підрозділів витратними 
матеріалами, сучасними технічними засо-
бами та обладнанням, програмним забез-
печенням, упровадження в їх діяльність 
автоматизованих інформаційно-пошуко-
вих систем. Тобто, вже наявні ресурси, 
якими забезпечуються НДЕКУ МВС Укра-
їни з боку держави, у подальшому розпо-
діляються між відповідними підрозділами, 
що дозволяє керівництву установи само-
стійно визначати пріоритети в своїй діяль-
ності;

- здійснення інформаційної та видав-
ничої діяльності. У загальному розумінні 
інформаційна діяльність – це виробництво 
інформаційних продуктів і надання інфор-
маційних та інформаційно-аналітичних 
послуг різним споживачам: окремим гро-
мадянам, підприємствам і організаціям, 
установам державної влади. Як правило, 
метою діяльності суб’єктів інформацій-
но-аналітичної діяльності є надання не 
стільки первинної інформації (облікової), 
скільки інформації більш високого поряд-
ку – аналітичної чи прогнозної [13, с. 156]. 
У свою чергу, видавнича діяльність – це 
організаційно-творча та виробничо-госпо-
дарська діяльність, підсумком якої є виго-
товлення видавничої продукції та її розпо-
всюдження [14]; 

- контроль та нагляд. Насамперед не-
обхідно зазначити, що нагляд – це здій-
снення спеціальними державними органа-
ми постійного спостереження за діяльніс-
тю непідпорядкованих їм органів або осіб 
з метою виявлення порушень законності, 
тоді як контроль характеризується наступ-
ним: між контролюючим і контрольним, 
якщо здійснюється відомчий контроль, 
існують відношення підпорядкованості; 

об’єктами контролю є як законність, так 
і доцільність діяльності контрольованого; 
у відповідних випадках контролюючий 
орган вправі застосовувати заходи впли-
ву до підконтрольного за допущені по-
рушення [15, с.454-458]. Отже, в рамках 
представленого наукового дослідження 
реалізація зазначеної форми організації 
діяльності науково-дослідних експертно-
криміналістичних установ МВС України 
дозволяє здійснити нагляд і контроль за-
використанням фінансових і матеріальних 
ресурсів, забезпечує організацію та веден-
ня бухгалтерського обліку; дотриманням 
працівниками вимог нормативно-право-
вих актів з питань проведення судової екс-
пертизи і функціонування обліку знарядь 
кримінальних правопорушень та інших 
об’єктів; використанням державних ко-
штів, передбачених для реалізації про-
ектів, виконання програм, у тому числі 
міжнародних; тощо [11]. А відтак, нагляд 
і контроль, безумовно, можна вважати 
важливою формою організації діяльності 
НДЕКУ МВС України;

- ведення діловодства та архіву відпо-
відно до встановлених правил. Діловод-
ство – це діяльність, яка охоплює питання 
документування й організації роботи з до-
кументами в процесі здійснення управлін-
ських функцій. Таким чином, діловодство 
складається з 2-х частин [16; 17]: 1) до-
кументування діяльності підприємств, 
об’єднань, організацій та установ. До-
кументування – це сукупність процесів з 
утворення усіх видів документації, що від-
дзеркалює діяльність організації, установи 
чи підприємства. Документування вклю-
чає всі операції з підготовки, складання, 
узгодження, оформлення та виготовлен-
ня документа; 2) організація документів, 
які відклалися в процесі документування. 
Організація роботи з документами озна-
чає створення умов, які забезпечують рух, 
пошук та зберігання документів у діло-
водстві. Першу частину діловодства ви-
конують керівники і фахівці різних сфер 
діяльності. Роботи другої частини виконує 
діловодський персонал [18]. А відтак, ді-
ловодство є важливою формою організації 
діяльності НДЕКУ МВС України, оскільки 
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(як загальновідомо) лише за умови належ-
ним чином упорядкованої документації 
можливо правильно організувати роботу 
будь-якої організації незалежно від того, 
у якому напрямку вона здійснює свою ді-
яльність.

Висновок
Завершуючи представлене наукове 

дослідження, хотілося б відзначити, що 
вказаний нами перелік форм організації 
діяльності науково-дослідних експертно-
криміналістичних установ МВС України не 
претендує на вичерпність, однак, на нашу 
думку, саме вони найбільш повно розкри-
вають зміст такої діяльності. Разом із тим 
варто відзначити, що досить широкий пе-
релік форм організації діяльності вказа-
них установ яскраво свідчить про те, що 
діяльність НДЕКУ МВС України охоплює 
багато напрямків, що вкотре підкреслює 
важливість функціонування цих установ в 
системі МВС України. У підсумку підкрес-
лимо, що проблема удосконалення форм 
організації діяльності науково-дослідних 
експертно-криміналістичних установ МВС 
України є перспективним напрямком на-
укової діяльності, оскільки їх покращен-
ня та розширення значно сприятиме під-
вищенню ефективності та якості роботи 
НДЕКУ МВС України, а як результат і всіх 
структурних підрозділів Міністерства вну-
трішніх справ України.
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АНОТАЦІЯ 
У статті, на основі аналізу наукових по-

глядів вчених та норм чинного законодавства 
України, було визначено та розглянуто фор-
ми організації діяльності науково-дослідних 
експертно-криміналістичних установ МВС 
України. Запропоновано авторське визначен-
ня поняття «форми організації діяльності 
науково-дослідних експертно-криміналістич-
них установ МВС України». Запропоновано 
форми організації діяльності науково-дослід-
них експертно-криміналістичних установ 
МВС України поділяти на дві групи: зовнішні 
та внутрішні. Наголошено, що саме у формах 
знаходить своє об’єктивне відображення ді-
яльність щодо упорядкування та організації 
роботи досліджуваних установ.

Ключові слова: форми, організація діяль-
ності, науково-дослідні, експертно-криміналіс-
тичні установи, МВС України.

SUMMARY 
In the article, based on the analysis of scientific 

views of scientists and the norms of the current 
legislation of Ukraine, the forms of organization 
of activity of scientific-research expert-forensic 
institutions of the Ministry of Internal Affairs of 
Ukraine were determined and considered. The 
author’s definition of the concept of “the form 
of organization of activity of scientific-research 
expert-forensic institutions of the Ministry of 
Internal Affairs of Ukraine” is proposed. The 
forms of organization of activity of scientific-
research expert-forensic institutions of the Ministry 
of Internal Affairs of Ukraine are proposed to be 
divided into two groups: external and internal. It 
is stressed that it is in the forms that their objective 
representation reflects the work on the ordering of 
the work of the institutions under study.

Keywords: forms, organization of activity, 
scientific-research, expert-forensic institutions, 
Ministry of Internal Affairs of Ukraine.
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